台北市內湖區明湖國小 九十三 學年度 第二學期 學校日活動 

                    社會科教學計畫    教學者：五年級全體教師

【教學目標】
1. 體會血緣團體對個人與社會的意義。

2. 培養對血緣團體的情感，並願意遵守規範及負擔責任與義務。
3. 培養關懷地方，認同鄉土的情懷。

4. 探討同好團體中的社會公益團體對社會的貢獻。

5. 體會團體規範的重要性。

6. 探討各種性質的團體規範。

7. 培養遵守團體規範的態度。

8. 了解憲法的功能與人民的基本權利。

9. 建立正確行使各種權利的態度

【教學計畫】

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	教學活動重點

	一
	2/14

│

2/18
	團體與生活
	血緣團體
	1.能說出血緣團體的意義，並舉例說明血緣團體的成員。

2.能體認家是社會的基本單位，與個人關係密切。

3.能說出傳統漢人社會是以男子為中心形成血緣團體，屬父系社會。

4.能了解傳統漢人社會利用祭祖、修族譜等方式，強化血緣團體成員的情感、輩分及道德規範。

5.能覺察個人的成長受到血緣團體的影響與約束。



	二
	2/21

│

2/25
	團體與生活
	地緣團體
	1.能說出地緣團體的意義，並舉例說明哪些團體屬於地緣團體。
2.能了解傳統社會與現代社會地緣團體的類型與差異。
3.能說明地緣團體透過各種活動凝聚情感及提供協助的功能。
4.能感受遠親不如近鄰的道理，體認地緣團體與個人生活密切相關。


	三
	2/28

│

3/04
	團體與生活
	同業團體
	1.能說出同業團體的意義，並舉例說明有哪些團體屬於同業團體。

2.能具體說明同業團體的目的與功能，了解參加同業團體對個人的幫助。

3.能了解同業團體的形成及發展的歷史。

4.能蒐集資料說明各行各業同業團體應遵守的規範與義務。

5.能體認同業團體安定社會的功能，並知道個人除了享有同業團體帶來的利益外，也應遵守同業團體的規範。

	四
	3/07

│

3/11
	團體與生活
	同好團體
	1.能透過照片或經驗分享，說出同好團體形成的原因。

2.能從日常生活中舉例說明同好團體的性質。

3.能透過經驗分享活動，體會參與同好團體的樂趣。

4.能經由資料的蒐集，了解同好團體中的公益團體對社會的貢獻。

5.能透過討論，了解同好團體的功能與規範，及參與同好團體應有的正確態度。

	五
	3/14

│

3/18
	團體與生活
	團體規範
	1.能透過討論，了解團體規範的重要。

2.能透過圖片和資料，舉例說明不同性質的團體規範。

3.能培養遵守團體規範的習慣。

	六
	3/21

│

3/25
	團體與生活
	個人與團體
	1.能舉例說明個人與團體互動的經驗。

2.能透過活動和經驗分享，了解個人和團體的關係。

3.能體會遵守團體規範，才能維持社會秩序的重要性。

4.能透過經驗分享，了解自己在各種團體中所扮演的角色及應盡的義務與責任。

	七
	3/28

│

4/01
	憲法與政府
	基本權利
	1.能列舉我國人民受到憲法所規範的基本權利。

2.能說出平等權的內容。

3.能說明憲法中對自由權的種類及規範。

4.能體會平等權的意涵。

5.能體會並實踐自由權的真諦。




	八
	4/04

│

4/08
	憲法與政府
	國民義務
	1.能說出我國人民受到憲法所規範的義務。

2.經費來自人民繳納的稅金。

3.能體會人民盡義務的重要性。



	九
	4/11

│

4/15
	憲法與政府
	法律與生活
	1.能說出什麼是法律。

2.能體會法律在保障人民生命財產、維護社會秩序。

3.能培養遵守法律的態度。

4.能說出需父母親或監護人同意，才能購買的物品。



	十
	4/18

│

4/22
	憲法與政府
	中央政府
	1.能體會政府的組成與人民生活息息相關。

2.能說出我國政府分為中央與地方兩部分。

3.能說出我國中央政府的組織。

4.能知道我國中央政府的主要工作職責。

5.能了解立法院的運作程序

6.能具備成熟理性的民主素養。



	十一
	4/25

│

4/29
	憲法與政府
	中央政府
	1.能體會政府的組成與人民生活息息相關。

2.能說出我國政府分為中央與地方兩部分。

3.能說出我國中央政府的組織。

4.能知道我國中央政府的主要工作職責。

5.能了解立法院的運作程序

6.能具備成熟理性的民主素養。



	十一
	4/25

│

4/29
	憲法與政府
	地方政府
	1.能體會地方政府組織與人民生活息息相關。

2.能知道我國地方政府的工作職責。

3.能體會地方政府組織分工合作，為大眾服務。

4.能觀察地方政府組織的民主運作過程。

5.能培養選賢與能的觀念。

	十二
	5/02

│

5/06
	憲法與政府
	地方政府
	1.能體會地方政府組織與人民生活息息相關。

2.能知道我國地方政府的工作職責。

3.能體會地方政府組織分工合作，為大眾服務。

4.能觀察地方政府組織的民主運作過程。

5.能培養選賢與能的觀念。

	十二
	5/02

│

5/06
	憲法與政府
	政府、法律與人民
	1.能說出行政、立法、司法、考試、監察機關的功能。

2.能說出人民在享受權利之餘，善盡義務的重要性。

3.能了解政府與人民需密切的配合，才能促成雙贏的重要性。

4.能舉例說明生活中必須具備的基本法律知識。

	十三
	5/09

│

5/13
	經濟與生活
	工作與創新
	1.能說出工作的目的。

2.能說出常見的工作分類，以及舉出各類工作實際的例子。

3.能了解各類工作都有其重要性。

4.能知道找工作時所應抱持的態度。

5.能說出正確的工作態度。

6.能說出在工作上為何需要創新。

7.能舉出工作創新的例子。

	十四
	5/16

│

5/20
	經濟與生活
	報酬與成就
	1.能說出工作報酬與生活中各項支出的關係。

2.能說出就業之初，報酬往往較少的原因。

3.能舉例說明增加報酬的正確方式。

4.能了解在工作中可以展現自我才能，獲得成就感。

5.能說出成就感的定義。

6.能說出從工作中獲得成就感的方法。

7.能舉出獲得成就感的經驗。

8.能說出正確的工作態度與成功的關聯。

	十五
	5/23

│

5/27
	經濟與生活
	消費行為
	1.能說出消費與消費者的定義。

2.能說出消費時應該具備的觀念。

3.能知道不當消費，可能導致的結果。

4.能了解商品上的標示所代表的意義。

5.能說出購物時應該注意的事項。

6.能說出保障自己消費權益的方法。

7.能說出捐獻做公益的方法。

8.能說出捐獻做公益對社會和個人的好處。

	十六
	5/30

│

6/03
	經濟與生活
	儲蓄行為
	1.能舉例說出儲蓄的意義。

2.能列舉儲蓄的重要性。

3.能說出各種儲蓄的方式。

4.能舉例說明儲蓄對經濟生活的影響。

5.能發表自己的儲蓄方法。

6.能實踐儲蓄的好習慣。

	十七
	6/06

│

6/10
	經濟與生活
	投資活動
	1.能舉例說明投資的意義。

2.能列舉各種投資的方式。

3.能舉例說明投資對生活的影響。

4.能說出參與投資應有的態度。

5.能舉例說明投資與投機的差別。



	十八
	6/13

│

6/17
	經濟與生活
	個人與經濟
	1.能舉例說明個人在經濟活動中的不同角色。

2.能列舉個人在經濟活動中應盡的責任。

3.能體認個人在經濟活動中應有的態度。

4.能表現個人在經濟活動中的適當行為。


